



海丝商报

今日 4 版

2025 年 9 月 24 日

乙巳年八月初三

星期三 总第 2232 期

新闻热线 0595-26531010



率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立 70 周年庆祝活动 习近平抵达乌鲁木齐

新华社乌鲁木齐 9 月 23 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平率中央代表团 23 日下午乘专机抵达乌鲁木齐，出席新疆维吾尔自治区成立 70 周年庆祝活动。习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到新疆出席新疆维吾尔自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次，充分体现了党中央对新疆工作的高度重视、对新疆各族干部群众的亲切关怀。

中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长王沪宁，中共中

央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇同机抵达。

金秋时节，新疆大地处处洋溢着丰收的喜悦。乌鲁木齐天山国际机场鼓乐喧天，气氛热烈。

14 时 20 分许，习近平乘坐的专机在天山国际机场降落，等候在停机坪的新疆各族各界群众热烈欢呼。习近平走出舱门，向欢迎群众挥手致意。

新疆维吾尔自治区党委书记陈小江、自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼业孜、自治区人大常委会主任祖木热提·吾布力、自治区政协主席努尔兰·

阿不都满金、新疆生产建设兵团政委何忠友等在舷梯下迎候。习近平走下舷梯时，少先队员献上鲜花。各族群众代表身着民族服饰，载歌载舞，欢迎总书记的到来，表达对总书记的衷心祝福。

乌鲁木齐市充满节日的喜庆氛围。从机场到住地沿途主要街道两旁花团锦簇、彩旗飘扬，各族群众手持红旗，齐声欢呼，表达欢迎和感激之情。

习近平向沿途群众频频挥手、亲切致意。担任中央代表团副团长的中共中

央政治局委员、中央统战部部长李干杰，全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔，国务委员谌贻琴，全国政协副主席王东峰，中央军委委员刘振立，陪同出席活动的中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰，中共中央书记处书记、国务委员王小洪等同机抵达。

中央代表团成员同期抵达，成员包括中央和国家机关有关部门，军队有关单位，内蒙古、广西、西藏、宁夏 4 个自治区和对口支援新疆的有关省市负责同志等。

双轮驱动 政策激励 推动建设 南安机械装备产业剑指千亿“大关”

■本报记者 陈江涛 黄奕群
通讯员 朱潮文/图

从“三来一补”代工到自主研发出 6.3 米超重型数控立式车床、12 米动梁动柱龙门加工中心；从分散作坊到形成“一区三园”千亿元级智造走廊；从传统机床到搭建工业互联网平台……南安机械装备产业以钢铁洪流之势跨升级，抵近千亿元产值“大关”。

南安现有机械装备规上企业 379 家，1-7 月规模工业产值同比增长 17.3%，强劲的增长态势展现出产业坚韧的发展活力。通过不断精耕细作，南安机械装备产业拥有数控机床、阀门制造、消防器材等十大细分产业，其中，阀门制造产业集群、消防器材产业集群先后获评福建省中小企业特色产业集群。作为福建省装备制造制造业重点基地与新型工业化产业示范基地，南安在消防、阀门、“四轮一带”等领域持续领跑——掌握着全国“水系统”消防产品 70% 的市场份额、阀门行业 70% 以上的市场份额，以及泉州“四轮一带”产业 70% 以上的年产值，彰显着南安机械装备产业的硬核实力。



泉州(南安)高端装备智造园采取边建设边招商边入驻的方式，已建成厂房全部入驻投产。

双轮驱动
助力产业提质增效

重型机器的轰鸣和工具碰撞的敲击声交织，在水头镇海联创业园里，泉州市泰智机械发展有限公司生产车间内，工人专注操作，或调试设备，或检查零件，现场一片热火朝天的生产景象。

这是一家兼具省级“专精特新”中小企业、创新型中小企业等多项荣誉的高科技企业，主要生产数控强力旋压机床、车铣设备、车轮自动化生产线等。“技术创新是企业发展的不竭动力。”该公司相关负责人介绍，公司的一套双刀架精密数控立式车床今年取

得国家实用新型专利，产品精度达到 0.1 毫米内，主要用于轮辐车削加工，加工效率提升 40%。

这种依托技术突破抢占细分赛道、彰显强劲创新活力的特质，在南安的“专精特新”中小企业群体中并不少见。
(下转 2 版)

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

宜居宜业宜游 打造品质金淘新格局 ——专访金淘镇党委副书记、镇长傅成顺

■本报记者 庄树鸿
通讯员 李淑萍 洪金芳

不断提升城乡建设品质、打造现代宜居家园，不仅是人民群众对美好生活的热切期盼，也是南安高质量发展的必然要求。作为城乡品质提升的“答卷人”之一，南安市金淘镇如何擘画这幅发展的精彩答卷？近日，记者专访了金淘镇党委副书记、镇长傅成顺，探寻金淘镇高质量发展的密码。

22 日，国省干线横八线南安市金淘镇过境道路(北环路)上车水马龙，这条群众翘首以盼的环镇路正式通车，成为串联城乡的便捷纽带；周末时分，“金淘大学堂”公益课堂内热闹非凡，老少学员们沉浸在国学诵读、南音、太极拳等丰富多彩的课程中，传承中华优秀传统文化的基因；一旁的大方金淘文旅综合体以独特魅力吸引着八方来客，成为金淘镇文旅融合的新亮点……这一幅幅生动鲜活的画面，正是金淘镇全力打造品质家园的生动缩影。

“近年来，金淘镇紧扣‘红色华侨

加工区为抓手，做强‘金淘盐露豆干’地理标志，建设半自动化生产基地和研学体验中心，带动产业链价值提升；建成 10 个百亩特色农业基地，实现亩均效益倍增；通过实施全域土地综合整治，有效盘活低效能用地 95 亩，重点推进“玉园村百亩方”“南丰-时潮千亩方”农文旅融合示范项目，激活产业新动能。

“文化建设是满足人民生活品质的重要支撑。”谈及文化赋能，傅成顺这样说道。金淘镇系统提升红色遗存项目，修缮叶飞将军故居等文化遗址，提升改造泉州华侨革命历史博物馆，建成晨光村侨乡记忆馆、金淘革命历史纪念馆等场馆；依托金淘书院开设“金淘大学堂”公益课堂，梳理整合侨批、古厝等特色人文资源，搭建沉浸式文化体验场景；启动镇志编纂、工艺美术大赛等活动，激活文化活力。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。近年来，金淘镇投入 1.3 亿元完成侨光中学、南光中学、温成中学等 6 所学校改扩建，新增学位 2820 个，先后成立金淘教育基金会及 20 支教育基金；同步升级镇卫生院，建成 10 家村级幸福院、4 家长者食堂，深入开展垃圾分类、黑臭水体治理，同步铺设污水管

网 65.5 公里；金淘镇第二自来水厂项目开工在即，以基础设施全面升级提高群众幸福指数。

“在各项工作推进中，我们突出‘资源盘活’和‘文旅融合’两大亮点。”傅成顺介绍，金淘镇创新“政府出租+市场竞争”模式，盘活旧校舍、车站等闲置历史建筑，打造大方金淘文旅综合体，实施和美金侨片区项目“137”工程，统筹做好点、线、面策划运作，努力让“网红”变“长红”；同时，建立“侨胞资源库”，引导贤达以资金捐赠、项目投资、智力支持等方式参与家乡建设，如环镇路项目认捐超 1200 万元；发布“红色华侨 印象金淘”旅游地图与精品路线，揭牌运营文旅中心，举办文旅嘉年华等系列活动，推动金淘文旅 IP 强势出圈。

如今，漫步在金淘镇的街头巷尾，处处都能感受到城乡日新月异的变化。“提高城乡品质，只有进行时，没有完成时。”傅成顺表示，面向“十五五”发展，金淘镇正策划生成系统性规划，以“一轴两翼三片区”的空间架构，融合“以红强绿”为发展内核，以“党建引领发展一村一品”为抓手，全面推进城乡品质提升，打造兼具时代活力与侨乡韵味的和美侨乡样板，为品质南安建设注入动能。

“书香政协讲堂”第七讲开讲

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 洪雅琼) 23 日，2025 年“书香政协讲堂”第七讲在南安成功法商中心举行。南安市政协领导庄国阳、洪琪瑜、黄清地参加活动。

讲堂上，华侨大学法学院副教授张照东受邀作专题讲座。张照东以《民营经济的法律保护》为题，围绕法律文化、社保新规以及《中华人民共和国民营经济促进法》等，结合自身丰富的法律实务经验，通过生动真实的案例和通俗易懂的语言，对近期社会广泛关注的社保缴纳、纠纷化解、企业管理风险防范等重点内容进行了系统解读，并就《中华人民共和国民营经济促进法》立法背景、核心内容及八大亮点进行了详细解读，为企业运用法律维护自身权益提供了专业视角。

当天，一行人还参观了南安成功法商中心各功能区域，详细了解该中心在法商服务、资源整合等方面的工作成效与未来规划。

9 月 25 日—27 日

南安将发放 1000 万元餐饮住宿消费券

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚) 记者获悉，9 月 25 日至 27 日，南安市总工会将面向全市工会会员发放总额高达 1000 万元的餐饮住宿消费券，职工所抽中的消费券可在全市 17 家限上住宿餐饮企业享受直接抵扣优惠。

本次“福见南安·享成功”消费券活动旨在借助国庆中秋消费旺季，切实增强广大职工的获得感、幸福感和安全感。活动将于 9 月 25 日至 27 日的每天上午 9 时至下午 6 时进行，采取线上抽奖形式发放。消费券设三种面额：满 100 元减 30 元、满 200 元减 60 元、满 300 元减 90 元，将以大转盘抽奖形式通过“南安工会”微信公众号发放。

活动面向已注册的南安工会会员开放。参与者需先关注“南安工会”微信公众号，进入“南工 e 家”完成注册。活动期间，会员可通过在公众号对话框输入“消费券”获取活动链接，或直接点击公众号底部菜单栏的“消费券”入口，输入姓名和注册手机号即可参与抽奖。

“每位会员每天享有 3 次抽奖机会，抽完即止。抽中消费券后，系统将在 5-10 分钟内将优惠券发放到会员的微信卡包。会员可通过微信‘我-卡包-券’的路径查看已获得的消费券。”市总工会相关负责人介绍，消费券自获得之日起 15 天内有效，每单消费仅限使用 1 张。使用时，会员只需前往指定的 17 家限上住餐企业消费，结算时出示微信付款码或扫描商家收款码，系统将自动抵扣相应金额。

据悉，参与活动的商家包括南安大酒店、华侨大酒店、中南大酒店、金鹿大酒店、金明大酒店(石井店)、巨凯大酒店、泛华大酒店、禾记生鲜广场、海西金海岸食府、莱克酒店、银河盛宴、武松牛肉馆(合福店/超前店/环西路店)、颖川南厝里、颖荣记闽南菜，以及位于南安中骏世界城的湘南韵、胖哥俩和经典世家牛排等知名餐饮住宿企业。

南安上调城乡居民基础养老金

惠及 27.83 万人

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 李冰霞 洪娜珍) 23 日，记者从南安市人社局社保中心获悉，从 7 月起，全市城乡居民基本养老保险基础养老金标准提高 20 元，调整后的基础养老金标准为每人每月 200 元。

根据上级人社部门统一部署，在省、泉州有关部门的指导支持下，南安市人社局社保中心联合财政部门，认真做好资格认证、资金测算和关键参数确认等相关工作，组织专人完成全市待遇人员的调整及补发数据的生成工作。

此次调整基础养老金人均增加 11%，惠及全市 27.83 万名老年人，惠及人数占泉州各县(市、区)首位，预计各级财政每年将增加投入 6672 万元。